

# FEJÉRMEGYEI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-utca 1.  
Telefonszámok:  
Szerkesztőség: 2-88.  
Kiadóhivatal: 2-88.  
Nyomda: 2-88.

Száma 20000. árak.		Vidéken	
Helyben			
1 hónap	1-50 K	1 hónap	3
3 hónap	4-50 K	3 hónap	8
6 hónap	9 K	6 hónap	13
1 évre	18 K	1 évre	24

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Az új keresztény sajtóvállalatról.

Nagyon hiálás vagyok Cs. iránt, hogy a Fejérmegyei Napló tegnapi számában hozzászólt az új keresztény sajtóvállalkozás dolgához. Még jobban azért, hogy ebben a nagyon fontos ügyben eszmecserét sürget a lap hasábjain. Szívesen állok kötélnek, méltó egy látom, erre nagy szükség van. Igaz, odaát a másik táborban ezt nem így csinálják, hanem hallgatnak, összeadnak egy pár százezer vagy millió koronát, amennyire szükség van s egy szép napon kipattan — mint Pallas Athene Zeus koponyájából — az új lap: *Az Est, Az Újság, Déli Hirlap, Virradat* stb.

Mi, sajnos nem tudunk így dolgozni. Nekünk először is hónapokon, éveken át gyűrünk kell a mi tohonya publikumunkat, megmagyarázunk neki, hogy ez kell, hogy ez jó, hogy ez mulhatatlanul szükséges. Aztán, mikor már azt gondoljuk, hogy ez úgy-ahogy sikerült s hozzá akarunk fogni sok szó után a tetthez, akkor megindul ellenünk az ellentáborból a rágalmozó sajtóhadjárát a Pesti Naplótól és Déli Hirlaptól le egészen a Mór és Vidékéig, úgy, hogy alig győzzük a védekezést. Mikor jól-rosszul ezen is túl volnánk, akkor jönnek a festvérek, kiketőlünk lényegben semmi, épen semmi, csak a taktikában, módszerben, eszközök megválasztásában választ el hajszálnyi árnyalat és, nem mondom, hogy irigységből, féltékenységből, de teljesen felesleges, mert indokolatlan aggályoskodásból ők próbálják akciókat, ha lehet, megfojtani, ha nem lehet, legalább gyengíteni.

Rosz manóver ez, kérem, nagyon. De ha már ilyenek vagyunk és ezen, úgy látszik, nem segíthetünk, hát legyen: csevegjünk erről a kérdéssről itt a nyilvánosság előtt; talán nem lesz minden haszon nélkül.

Innen-onnan negyedszázada annak, hogy a keresztény néppárt Magyar ország politikai porondjára lépett. Nehéz, nagy időkben született meg, ellene volt az egész világ. Ellen ségei nyíltan kijelentettek, hogy vele szemben minden szabad; a feleverekben mikkel le kell győzni, nem szabad valogatni. Ha jól emlékszem rá, abban az időben Gajaryék holmi láncsörgőjáték is emlegettek. Bánfily brutális eszközökkel akarta eliporni, Wlassics műlő tüneménynek nevezte. A jó Zichy Nándor, Esterházy Miklós Móric, még még néhány mágnás mozgatta alig egy tucatnyi világi lateiner ember és néhány száz javithatatlan idealista plebános és heccoklápán társaságában. Ezek a népgyaléseken rekedire beszéltek magukat érdekében, néhányan bírságot fizettek, sőt börtönt is álltak miatta. A főpapság csekély kivétellel Pflatusként: mosta a kezét, itt-ott gorombán is az utjába állt; ő tudta, hogy miért? A nagy, lomha katolikus tömeg nem mozdult; de annál hangosabb volt az ellentábor: a protestantizmus, a zsidóság, a szabad közművészek, a liberalizmus, a szociáldemokrácia. Ok megértették, hogy miről van szó. (Bár — mellékesen megjegyezve — a protestantizmus részben maga elatt vágta ezzel a fát, mert a közös ellenséget segítette rövidlátásával a nyeregre ültetni.)

Igy küzd a jó öreg néppártim már harmadfél évtizede. Lelekkel, kerüléteké bódított, majd vesztett ismét el, taktikázott, koalált, paktált, majd megint elszakadt, de folyton harcolt s nem mindig sikertelenül a jó ügy, a keresztény Magyarországra érdekében. De — s ezt szomorúan bár, de kénytelenek vagyunk konstatálni — szélesebb rétegeket meggyőzni, felszívni, csatasorba állítani nem tudott. Egész országgrészekben hir-hordója sincs, százezer lakos körül járó nagy katolikus városok tudomást sem vettek és vesznék róla, aranykeresztek alatt dobogó vagy ilyenek után vágódó szívek — tisztelét adassék a kivételnek — zárva maradtak előtte. Hogy a Wertheim szekrényekről ne is beszéljünk. Hivatalos központi organumának előfizetői szegyenletesen csekély számúak a sokat emlegetett tizenkétmillió magyar katolikushoz viszonyítva.

Pedig: nostra res agitur, ró-lunk van szó! Abban igaz van a néppártnak, hogy modern államban minden ügy sorsa a parlamentben dől el s ezért parlamenti párt nélkül minden akciónak csak

levegőverdesés. Igen ám, de mikor ez a politikai párt stágnál, sajtója csekély elterjedése folytán minimális eredményt ér el, azokat gyúrja napról napra, évről-évre, akik ugyanis jóbáratok, de kikélt nem imponál, új sereget nem toboroz!

Ezt a szomorú tényét látták meg a most meginduló sajtóvállalat mozgatói. A gondolatmenetük a következő:

Van egy politikai pártunk, mely nem tud megerősödni úgy, hogy számottevő tényezője legyen a magyar parlamentnek. Ennek van egy organuma, melynek hatása a lelekke — csekély elterjedése folytán — minimális. Mellette a városokban és a vidéken egész sereg apróbb nagyobb keresztény szellemű lap, folyóirat folytat kemény guerrillaharcot talán nem is egészen eredménytelenül. De mindez alig több a semminél. Úgy látják, hogy a modern háboruban, szellemi terén is, nem puskák, ille tömeg nemcsak ezek, de negyvenkettes mozsarak is kellenek, mert az ilyenek egy lövése többet ér, mint millió puská s gépfegyverlövés.

Ez az új vállalkozás pszichológiája. Az új sajtóvállalat nagy, imponáló erővel akarja belevinni a keresztény gondolatot a kemény túráni koponyákba. Hatalmas erővel akarja befelsikoltani a nagy magyar alvó falébe, hogy baj van, itt a tizenkéttizedik óra. Félre akarja venni a barangokat, hogy lássák, hallják, akiket illet, hogy legfeljebb egy évtized meg és elveszüljünk vagyounak, erkölcsünk, iskoláinkat, tempomainkat, népünket, lelkünket. Meg akarja győzni teljesen modern, imponáló eszközökkel a magyar kereszténységet arról, hogy talpra kell állnia minden téren, ha elpusztulni nem akar. Támogatni akarja a magyar keresztény mozgalmakat — természetesen a politikát is — és főleg az utóbbinak új híveket akar toborozni ott is, ahova az Alkotmány nem jár. Úgy látom ez ott fenn a cél.

Már most: azt gondolná az ember, hogy ezt a nagy gondolatot, melynek sikere esetén a felvetőjének szobor jár, minden katolikus ebben az országban lelkes örömmel fogadja.

Sajnos, nem úgy van. Féltik tőle a már meglévő, az évtizedeken át szerető, féltő gonddal ápol, fenntartott néppártot, a meglévő sajtóorganumokat, szóval mindent, amit eddig a csekély magyar katolikus megértés, aldozatkészség produkált.

Pedig nincsen igazuk. Lám, az ellenséges táborban nem így gondolkodnak. Nálunk azt mondják,

hogy egy nagy sajtóorganumnak eo ipso pártorganumnak kell lennie. Odaát tudják azt s mi is látjuk, hogy egy nagy lap, bár kimondottan semmitfele politikai párthoz nem tartozik, hatalmas erővel tud oly politikai irányt szolgálni, amely neki megfelel. Gondoljunk a Pesti Hirlapra, a Világra, az Estre, a Pesti Naplóra. Soha, még véletlenül sem támogatják a néppártot, a keresztény szocializmust, a keresztény irányt, a kongregációkat, Apollyont, Mezcstyt, stb. Pontosan tudják, ki az a Barkóczy, az a Nagy János, az a Stöger Steiner, az a Dsida Ottó, stb. Iradatomban, művészetben, az ipar és kereskedelem ügyeiben, választójogi, vámpolitikai kérdésben soha félre nem lépnek. Bródy Sándort soha sem tévesztik össze Sik Sándorral, a Borszemjankót a Herkópáterrel, Károlyi Mihályt Molnár Jánossal, Vaszonyi Vilmost Földes Bélával.

Miert félünk mi attól, hogy ez nálunk másként lesz? Megvagyunk róla győződve, hogy ha valami, hát — ha meglesz — ez a nagy keresztény sajtóorganum fogja erősíteni a keresztény tudományt, irodalmat, művészetet, ez fog új előfizetőket szerezni az Eletnek, ez új szavazókat a úppártnak. Így látom én s az ellenkezőjét nem tudom elképzelni.

Megpróbálom — felgőgősomat egy basonlaltat megvilágítani. 1915 elején hősi küzdelem középpontjában állt Przemysl vára. Tengernyi ellenség vette körül, élelme fogytán, védői lankadtak s egyik támadás a másikat érte ellene. Ha mi akkor nem lettünk volna kénytelenek bevárni azt, míg a vár elesik, hátfem egy millió hadseregét elsőrangú hadifelszereléssel neki futdnak volna zúdítni onnan a Kárpátok szorosai közül az oroszoknak s vissza tudtak volna lökni a várnak s akkor azt mondhattuk volna: no przemysli hősök most rajta! — azt hiszem, ma már vége lenne a háborúnak.

S mily szármalisan komikus lett volna akkor, ha a Przemysli védői hős sereg, meghallván a mi — felszabadításukat célzó — terynkét, azt élték volna nekünk — Kerünk benneteket, ne tegyétek ezt, mert ez nekünk árt, ne pazaroljátok a puskaportot a Kárpátokban, mersse van az tőlünk ezzel bennünket is gyengítetek, inkább küldjétek reptulogépeken ennivalót a várba, mert éhen vesztünk; minket segítetek, mi már régen itt állunk és harcolunk, mi nem azt érdemeljük, hogy tőlünk független haditervet készítsétek stb. En azt hiszem, igen furcsa véle-ményünk lenne ma Kuzmanékról, Tamássyról és társaikról. Olyanabak, mint Potiorekról.

Nekem ez a véleményem: mi, akik néppártiak vagyunk, azok is maradunk; de azért, sőt épen ezért lelkes támogatói leszünk az új sajtóállalatnak.

Szigma.

## Gazdát cserélt a Budapesti Hirlap.

A Budapesti Hirlap ezideig nagyjában keresztény irányú, nagy körültekintéssel szerkesztett, tisztességes hangú újság volt. Ott találtuk a magyar uri családok asztalán a Pesti Hirlap és Pesti Napló című határozottan keresztényellenes lapok helyett magunk is a B. H.-ot ajánlottuk ott, ahol még bizonyos előítélet miatt az Alkotmányt, az egyedüli nagy keresztény napilapot nem lehetett erőltetni. Gyengéje volt sokszor változó politikai magatartása. Tisza István második uralkodása alatt pronszörizmus munkapárti szócsóvé alakult át. Ez a változás nem jelentett előnyt a 38 esztendő újságra nézve. A közönség egyre jobban elpártolt tőle. Ezen elpártolás annyiban érinti a közérdeket is, mert a B. H. publikuma nagyrésztben a határozottan keresztényellenes és zsidó Pesti Hirlap és Pesti Napló jászolyához tért át és kérőzdi türelmesen az ott adagolt maszlagot.

Az így meggyengült B. H. most életének új fázisához jutott; ő is, mint Magyarország csaknem minden bankmolech zsákmánya lett: megvette egy-munkapárti konzorcium a Hitelbank segítségével kétmillió korona áron.

Már-már úgy volt, hogy egy Kohn és Herzog nevű losonci pálinkamérő cég, amely nyolc millió koronát keresett a háborúban, veszi meg az eladó Budapesti Hirlapot, de az említett konzorcium elűtötte a kezéről a lapot. A konzorcium tagjai Tisza István, Gilly Imre, Harkányi Frigyes, Beöthy László, Vadász Lipót, Lányi Leó, Weisz Manfréd és ... ne tessék semmi rosszat gondolni: csak Balthazar Dezső kalvinista püspök (superintendens). Az új tulajdonos első dolga az volt, hogy a lap közgazdasági rovatának meg nem félemlíthető, bátorhangú vezetőjét, Serényi Gusztávot elcsapta s helyébe a nagybankok érdekeit jobban képviselő Béla Henriket tette.

Sajnálatos dolog, hogy a mindent felszívó s Magyarország dolgozó és szenvedő népének verejtekéből fölhízott bankmolechnak egy újabb szócsóvé támadt és még saj-

nálatosabb, hogy az a lap jutott ilyen kezekre, amelyik évtizedeken át nemes harcot harcolt a magyarságrért s nem lankadó erővel élesztette a magyar nemzeti önfúdatot. Önkénytelenül eszünkbe jut

Berzsenyinek a ledólt diófához irt szomorú hangú ódája: „Mely égnek szegezett magas fedjével mint király állasz vala társaid közt: tégedet látlak gyönyörű diófa — földre terítve.”

## Negyedik Szocialis est.

Pénteken este volt a ker. nők szövetsége negyedik szocialis estélye. Ez alkalommal Sréter István ezredesné, az egyesület elnöknője tartott előadást „Képek pártfogoltjaim otthonából” címmel, Sréterné ömáltóságát alázatos megjelenésében minden fellépése után nagyobb-nak s nagyobb-nak látjuk szemünk előtt. Előadásában nagy praxis, de főleg mély lélek szólt meg: mindenki érezte annak a munkának a lélkét, amelyről beszélt. A fiatalok bűnösök otthonairól beszélt, azon otthonokról, melyeket ő mint pártfogó már mind bejárt. Minden egyes esetnél megmutatta azt a módszert, melyet a gyermek javításánál alkalmazott és esetenként kikérte a hallgatói véleményét a további eljárásra vonatkozólag. Előadása gondolatmenete a következő:

Lápjánk ki otthonunkból, hogy lássunk más otthonokat, mert vannak szomorú otthonok is.

Az első otthonban ott találjuk „a gyermeket, az Istenajándékát, kit a tulzott ostoba szeretet ronított meg”. Hány-szor emlegettem boldogoktól nevelőanyám nevelési rendszerét, ki szerető de szigorú kézzel fogta le gyermek vágyait mondva: nem szabad, tudj az Istenért lemondani. Nehéz volt az apró gyermekszivnek, de mennyi örömet tanított apró lemondásaimban. Ezt az ily szerencsétlenek, kik „fiatalokorú pártfogot” néven kerülnék hozzánk, nem ismerik.

Második otthon ellenéte az elsőnek: iszárkosság, durvaság, vadás, mely elől a gyermek-lány elmenekül, esavargó lesz és a fogház padkáján ülve könnyes szemekkel mondja az előadó pártfogónak: „ha nekem valaki így beszélt volna otthon, nem kerültem volna ide.” Ma munkáslány-s nincs rá panasz. Harmadik otthon jobbjaita iparoscsalád otthona. A szerénssélen kiskorú bűnös-lány nagy bűnhöket sirat. A gyermek megrontója az anya könnyelmű fel fogása: egyszer fiatal a lány neki bizonyos szabad mozgás, több szabadság jár. A gyermek jobb otthonba, idegenbe kerül hol állásához mért pályára késztül.

Negyedik otthon egy anyátlan árva otthona. Az anyja árva, a 15 éves árvalány, ki sziba háttartását vezeti, megindult a rossz utra. De a törvényadta édesanya megfogta az árvalányt — ma minden randban van, tiszta volt a lakás, jóízű a leves, mikor a pártfogó várakozó vizitire érkezett.

Nyolc otthonon vonulhatunk így végig. Mindenik más és más kép, más a bűn oka, más a fiatalok bűnös lelkülete,

mindenkéül más a teendő. Ugy éreztük, hogy nagy lélek és hozzáértő kér járta ezeket az otthonokat. Azután áttérve a fognázásra, a fognáz előlábba mentünk.

— Otthon es is, szomorú otthon, de még sem a legszomorúbb otthon. Mert ahol oly nagy a rend s tisztaság, mint itt Fehérváron, ott ha a fájdalom illi is meg a lelkeket, mégis inkább otthon, mint a hol a bűn tanács. Itt megtorlást ül a szegleteken és a megtorlás szűrke fátyla bebortit hosszú időre jövőt és minden kiltást. De Krisztus példát adott nekünk, hogy kegyessék és emeljék a legszerencsésebbeket. S mi, mondogta az előadó — kik fogházmiesőt vállalhatunk, kell hogy bevigyük a szűrkebe a remény, az Istenfelé gravitálás hajnalszínét.

S jártuk az előadóval a családokat, a beteg lelkek korházait, találtunk gyógyulokat, találtunk gyógyíthatatlanokat s éreztük, hogy a sőtéhangulat termekben is ki lehet gyújtani „a remény hajnalsugarait”. Dante, az amerikai Trine s az „Elmélkedések” akkordjaival végzte Ömáltósága előadását és kimondotta jelszavát: „A szeretetben bízom s az lesz az én erőm is.”

A szövetség legközelebbi szocialis estéje a szokásos tervtől eltérőleg, sem két hét múlva pénteken, hanem január 30 én szerdai napon lesz. Az előadó dr. Vass József, a pesti Szent Imre Collegium igazgatója lesz. Tekintettel a kiváló előadóra az egyesület az alkalommal vendégeket is nagyon szívesen lát. A szövetség által megnyitott növédelmi iroda, mely most pénteken nyílt meg, nagyon jól indult meg s sok reményre jogosít. Az előadás előtt az egyesület igazgatója az egyesület s a feminista törekvéseket érintő dolgokról számolt be és azon hírral kapcsolatban, hogy az első angol női ezred megérkezett a Flandriai frontra mis Geddés növédelmes vezetése alatt kitért a nők egyéves önkéntességének kérdésére, egy a mint azt a berlini „Frauendienstjahr Verband” kontempilálja, mely inkább higiéniai s szocialis, mint katonai kiképzést sürget.

— Szept. májolt pürsenés arctisztatlanság ápolására biztosított szer a „Korona tejszem” (ezelőtt Crème de Laktine), mely párszor használat után az arcbőrszínimávé és hófehérre teszi. Egy kis tégely 150 K. Nagytégely 3 K. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárban.

## GAZDÁINK figyelmébe.

Nemzetgazdasági szempontból igen fontos akció megszervezése érdekében járt a mult napokban Fehérváron Wiener Jenő a „Magyar Csallán termelő és Feldolgozó R. T.” képviselőjében. Az akció célja: vármegyénk területén meghonosítani és kultiválni a csallántermelést.

Ezen nagyjelentőségű igyekezetéhez sikerült megnyernie a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület kitűnő értékű titkárát, Ármos Jenőt, a kinek hathatós támogatásával van folyamatban a mozgalom. Együttműködésük gróf Károlyi József főispánnal Szűcs Jenő alispánnal teljes sikerrel vezetett, vármegyénknek e három előkelősége szívesen vállalta az eszme népszerűsítésének munkájában a közreműködését.

A háboru tanított arra, hogy adáz ellenségeink kiéhezettési törekvését minden lehető módon sikertelenné kell tenni. Ez vezette rá a szakköröket annak a nagy értéknek felismerésére, amely a csallántermelésben rejlik. Németországban ézt már több, mint két évszázada ismerik és ez a nálunk lenézett, kitasított, semmibe se vett gaznövény ott jelentős tényezője a textiliparnak.

Csak most a háboru vezette rá a magyar közvéleményt annak felismerésére is, hogy hazánkban a textiliparhoz szükséges termékek közül a len és kender nem elegendő mennyiségben, egyeb nyersanyagok: pamut és juta pedig egyáltalán nem kultiváltak. Ennek következménye, hogy ezekért a nélkülözhetetlen cikkekért mi és szövetségeseink évente milliárdokat vagyunk kénytelenek aranykban a külföldnek, sőt a most velünk hadban álló nemzeteknek is juttatni.

Valutánk javítása megköveteli, hogy aranykészletünknek kiözönlését most is, de különösen a háboru után amennyire lehet, csökkentjük. Ennek egyik eszköze a csallántermesztés. Ez a növény tudvalevőleg eltekintve attól, hogy a legkitűnőbb textilanyag, egyesíti magában mind azokat a kellekeket, amelyekre ez iparágna szükség van és komolyan megszüveendő tény, hogy a csallán megfelelő mennyiségben való termelése teljesen nélkülözhetelenné tudná tenni a pamutot és jutát és e eikkekből a hatalmas összegekre rugó behozatalt.

A háboru folyamán a csalánból a durva kötélárutól kezdve a legfinomabb vászonig állították elő textilgyáraink és ez a növény oly nagyszűrése bevélt, hogy a kormány és az érdekelt gyárosok szükségét látják annak, hogy a háboru után a csalántermelés fokozásának előmozdítása érdekében a kezdő lépéseket már most megtegyék.

A csalántermelés óriási hozamát, e termelési ág könnyűségét ismertetni fogjuk és bizonyosak lehetünk abban, hogy a mi gazdaközösségünk érdeklődése, számitani tudása nagy mértékben fogja elősegíteni a kormánykörök és a gazdasádalom vezető egyéniségeinek ezen hazafias és nemzetgazdasági szempontból nagy jelentőségű törekvést.

### HIREK.

— Szent Sebestyén napja a város fogadott ünnepé. Vasárnap reggel 8 órakor Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök vezetésével processzió indul a belvárosi templomból a felsővárosi szent Sebestyén templomba. Ott a megyéspüspök ünnepi misét mond és mise közben prédikál. Délután 2 órakor szentbeszéd és litánia lesz. Szent Sebestyén nyolcada alatt naponként 5 órakor litánia lesz.

— A szemnyomór enyhítése. Ságylajos rendőr-főkapitány mikor őt a polgármester a szem beszerzés és arányos elosztás vezetésével megbizta, rögtön felismerte a helyzetnek teljes sötétségét, és dicseztremelő eréllyel fogott munkához. Felismerte azt, hogy a tömeg elkegyeredettségét nem annyira a szemelosztás aránytalansága, mint inkább az a körülmény váltja ki, hogy beteken keresztül képtelen szembiz jütni. Az első legürgősebb feladat tehát, szemet szerezni. Szemet olyan mennyiségben, amellyel minden jogosult igényt ki lehet elégíteni.

Enek érdekében a főkapitány tegnap személyesen járt el Vázsonyi Jenő máv. igazgató, szén-kormánybiztosnál, és Rau Gottlob udvari tanácsos, az országos szénbizottság elnökénél. Örömmel regisztráljuk, hogy főkapitányunk személyes interviuálása mindkét illetékes helyen teljes sikerrel járt.

Ugy Vázsonyi szándéktör, mint különösen Rau Gottlob a legnagyobb előzékenységgel és a legméltánylóbb tettekkészséggel

fogadták főkapitányt. A tényeknek megfelelő sötét színekkel mutatott rá a főkapitány mindkét helyen arra az aggasztó szénhiányra, amely Fehérváron betekőta a helyzetet mind sítalmasabbá és a tömeghangulattól mind komolyabb veszéllyel fenyegető izzóvá tették. Közbiztonsági szempontból is haladéktalan intézkedést kért.

A súlyos érvek elismerése melőtt méltánnyalással találkörtak. Vázsonyi kormánybiztos azonnal intézkedett, hogy 5 vagon bajor-szén Székesfehérvár részére leszállítsák, Rau szénbizottsági elnök pedig, ahol a főkapitány Békés Róbert és Klein Gyula helybeli szénkereskedők is támogatták kérelmében, hogy Fehérvár részére sürgősen és egyszerre olyan kvantum szemet kell rendelkezésre bocsátani, amellyel a szénhiányon hetekre segíteni lehet. 24 vagon szénnek Fehérvárra szállítása iránt azonnal intézkedett is.

Fehérvár város közönsége köszönettel vesz eről tudomást és örömmel látja, hogy szénel ellátása végre a legjobb kezekbe került.

— Halálozások. Kegli József m. kir. 17. honvédelgyalagvezredbeli nyugalmazott százados folyó hó 19-én elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Jókai utca 18. számú gyászhárból. Az engesztelő szentmise folyó hó 21-én reggel 8 órakor lesz a székes-egyházban.

Szép Ferenc közműves katona 34 éves korában meghalt. A háboru kezdetén orosz fogságba került, Szibériába vitték a cuitai fogolytáborba. A szörnyű nélkülözések megemésztették testét, felkelt, úgy hogy a szénvedés isza beteges rőla a hust. Igy került beteges baba s három hónapi kínos szénvedés után csütörtökön temették a Kertalja utcából. Bajtársai testületileg jelentek meg temetésén Bilkei Ferenc plebános megható beszéddel búcsúztatta el a sokat szenvedett, hazájába megiért, szegény magyar katonát.

Özv. Szabó Sándorné szül. Kréger Mária 84 éves korában meghalt. Temetése pénteken d. u. 3 órakor volt a Csutora utcából.

— A detektív szerelmi drámája. Pálfi Lajos volt csendőrmester, székesfehérvári detektív a múlt év szeptember havában Budapesten a Debrecen szállóban szerelmesét Esze Jánosné szíven lötte, úgy, hogy az nyomban meghalt, majd pedig önmagára lött háromszor, de sebesülése nem levén halálos, felgyógyult. Tetteért most vont a felelősségre a budapesti büntető törvényszék és három hónapi fogságra ítélte, amit a vizsgálati fogsággal a bíróság kitöltöttek vett.

— A Népakadémián ma, vasárnap este 6 órakor „Az udvari bál” és a „Nihilistából lett vőlegény” című egyfelvonásos vígjátékot adják elő az egyesület műkedvelői. „Az udvari bál” szereplői: Bélavári börtönanácsos Ipsics J.; Szeréna, felesége: Tánccs E.; Fanni, Poldi leányai: Raffay M. és Meleg J.; Katica, szobaleány: Cziráki K.; Glasznix Izor, illemtanárs: Megál J.; Péter, házmeester: Bernát F.; Inas, Princes B. — A „Nihilistából lett vőlegény” szereplői: Veréb, tanácsgyőző: Barcza F.; Árpási Szigmund, gazdatiszt: Tánccs K.; Sebők Péter, kantor: Ruska F.; János, kisbíró: Szirbek J.; Marika, leányuk: Niedermähr G.

— Rendkívüli közgyűlés. Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1918. évi január hó 23-án délután 3 órakor a városház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyen a városi tanács betérjesztli a városra kirótt gabonakontingens ügyében a kormányhoz intézendő felirat tervezetét.

— Papiros bizottság alakul. A hivatalos lepbao ugyan rossz magyarsággal papír bizottságról van szó, de ez miusem változtat azon a valóságban, hogy a háborus kormányzás egyik legujabb alkotásával állunk szembeben. Eddig há valamely árucikk baj volt, központot alakítottak. A központ alakításnak asatán megvolt az a csodálatos eredménye, hogy az illető cikk teljesen eltűnt, megszánt közforgalom tárgya lenni. Most nem központot hanem bizottságot alakítanak, mert nagy bajok vannak a papiros körök is. A legnagyobb baj pedig éppen az, hogy nincs, vagyis hogy baj van, de papiros nincs. Majd meglátjuk, talán most minden megváltozik, hogy a papiros bizottság megalakul. Itt említtük meg, hogy ennek a papiros bizottságnak ahhoz is joga lesz, hogy a magánosok tulajdonképpeni papiros lefogallassa. Jó lesz tehát vigyazni arra a sok papirospénzre, melyov értvegyék. Mert egyéb alakban lassankint nem látunk papirosot, ha csak nem agrorarongyolódott bankó alakjában. Ebből azonban van bőven, talán több, mint kívánatos lenne.

— Rendőri hír. Humenai Pál Rákóczy utca 20 sz. alatti lakos bentesezik a kamrában 96 kgr, tengert és 121 kgr. búzát tártak. Ugyancsak Humenai Pál hentes csikvári sorompón Kisláng-ról 3 szabálytalanul leölt sertést akart kocsin a városba csempészni, de rajtakapták. Ugy a terményeket, mint a sertéseket elkobozták. Humenai ellen megidült az eljárás.

— A hadsereg számára Adonyban eszközölt ruha és alsónemű gyűjtés igei szép eredménnyel végeződött. Összegyűjtöttek 1536 darab fehérneműt és egy nagy láda szövött anyagot. A gyűjtést a hadi gondozó helyi bizottsága a kongreganista anyákkal végezte.

— Filharmóniai hangverseny. A székesfehérvári zenekedvelők egyesülete Pataki Lenke urilógy és a színházi zenekarral kibővített egyesületi zenekar közreműködésével 1918. január 27-én délután fél 6 órakor a főgimnázium dísztermében rendezte 49. filharmóniai hangversenyét. Karnagy Hermann László. Műsor: 1. Weber: „Euryantia” nyitány. 2. Mendelssohn l. Zongoraverseny. Pataki Lenke. 3. Grieg: a) Abend im Hochebirge. b) An der Wiege. 4. Lully Motté. Ballett Suite. — Helyarat: Üllőhely 4 K (egyesületi tagoknak 3 K 20 L), állóhely 1 K. Jegyek Krausz Verona tőzsdéjében váltak.

— Közgyűlés. A Székesfehérvári Jót. Nőegyesület folyó hó 22-én d. u. 4 órakor tartja rendez évi közgyűlést a Székesfehérvári Takarékpénztár tanácstermében, melyre az egyesület tagjait ez uton is meghívja az Elnökség Tárgy sorozat: Elnöki jelentés. Pénzürti kimutatás. Védnök lemondása. Védnök választás. Egy. választmányi tag megválasztása (nem lévén több póttag.)

— A Hindenburg ezred története. A cs. és k. Hindenbgről elnevezett III/69. gy. zászlóalj tisztikara elhatározta, hogy a zászlóalj történetét a nagyháboruhoz méltó keretben megírja és kiadja. Felkéri éppen azért valamennyi volt tagját, hogy jegyzeteit naplóját fényképfelvételeit, vázlatait, melyek a zászlóalj háborus életével összefüggésben vannak a zászlóalj történetirő bizottságának rendelkezésére bocsássák. Mivel ebben az albumban esleseiteinek külön fejezetet szán, megkeresi a hoztártárokat, hogy e hősök fényképét, személyi adatait az alábbi címre minél előbb eljuttassák. Horvath Kazmér főhadnagy III/69 Z. T. p.

— Adományok. A Székesfehérvári butorkészítő iparosok árucarnok szövetekezete az inasothoban elhelyezett tanuló elállítására 500 koronát adott, melyért balás köszönetet mond az inasothob vezetősege.

A vak katonáknak Szolnoky János 10 K. adományozott. Remdelletési helyére juttattuk.

— Találtak egy női pénztárcát, tulajdonosa szerkesztőségünkben átveheti.

GALLÉR és kézzelő tisztítás az „Adria” gőzmosdóban 10 nap alatt készül.

Amig a készlet tart. délutánonként 2-6-ig olcsó vásár a „FIUMEI 1001 kávéhözetalban”

1 kg. Császárkeverék K 75—  
1 kg. Törmellék tea 60—

Nagyszerű újítás: leány és gyermekfővetelek a legsikerültebben készülnék VIRAG műtermében Rákóczi-utca 5. szolid egységes árak. Telefon. 334.

Mády Christians  
IDEI 2-IK FILMEJE.

URANIA-színházban hétfőn és kedden, január hó 21 és 22-én színre kerül:  
**ELVESZETT PARADICSOM**

DRÁMA 4 FELVONÁSBAN.

**Színház.**

**Heti műsor:**  
 Vasárnap: d. u. Vengerkák.  
 este: Sztabul rózsája  
 Hétfőn: Varázskeringő.  
 Kedd:  
 Szerda: Sztabul rózsája.  
 Csütörtök: d. u. Az a huncut ké  
 ményespró, gyer-  
 mekelődés.  
 este: Sárga lilium.  
 Péntek: Lavotta szerelme.  
 Szombat: d. u. Málnás. Miska  
 népelődés.  
 este: Lavotta szerelme.  
 Vasárnap: d. u. Cigánybáró.  
 este: Lavotta szerelme.

**Mozi.**

A CABIRIA filmet lapunk szer-  
 kesztősége legmelegebben ajánlja  
 a közönség figyelmébe. Amit az  
 Apolló mozgóképszínház irodája  
 a Cabiria-filmről reklám gyanánt  
 közzétett, az nem tulzás. Szerkesztő  
 segítségnek is az a véleménye,  
 hogy a Cabiria film oly grandiózus  
 apparatussal felvett képsorozat,  
 minőt a mozgókép technikában  
 még nem láttak felül. Meglepő  
 kép pl. az Aetna vulkán kitörése  
 és hogy miként gyújtotta fel Ar-  
 chimedes tákrókkal a római hajó-  
 hadat.

**Apolló mozgószínház hírel.**

Az Apolló igazgatósága közli:

A Cabiria sikere. A főváros  
 legelőkelőbb filmszínházai úgy  
 szintén egyidőben mutatta be  
 pénteken a helybeli Apolló színház  
 a világhíres filmkolosszust, a  
 Cabiria-t. A bemutatás minden  
 előadásán az Apolló tágas néző-  
 tere megtelt előkelő közönséggel.  
 A elragadtatással gyönyörködött  
 minden idők leghatalmasabb,  
 pazarul fényes filmalkotásában,  
 amely valóban a kinematográfia  
 diadalát hirdeti. Az érdeklődés vá-  
 rosszerte óriási. Szombaton három  
 vasárnap négy előadásban kerül  
 bemutatásra a Cabiria.

Az Apolló színház hétfő és  
 keddi műsorán két filmigér  
 szerepel. Az egyik a "Lidércnyo-  
 más" c. 4 felvonásos nagyhatású  
 dráma, a másik a "Hadtörvény  
 szék előtt" c. amerikai történet.  
 Mindkettő külön külön a legkiválóbb  
 filmalkotások közül való.  
 Előadások 6 és fél 9 óraker.  
 Rendés helyárák.

**Urania mozgószínház hírel.**

Az Urania igazgatósága közli:

**Elveszett paradicsom.** Máty  
 Christians idei 2 ik filmjét mutatja  
 be hétfőn és kedden az Urania.  
 Ez a tehetséges művész a "Ki-  
 rályom... meghalok érte" című  
 drámában mutatkozott be, és olyan  
 sikert aratott, hogy azzal az első  
 közé került, úgy, hogy képei nagy  
 vonzóerővel bírnak. Az elveszett  
 paradicsom egy mélyeséges szociális  
 dráma a legérdekesebb jelene-  
 tekkel L. Fulda gyönyörű regénye  
 nyomán.

A szerkesztővel személyesen.  
 a lapra vonatkozó, vagy köz-  
 érdekű ügyben hétköznapiokon  
 délután 4 ól 5 óráig lehet tár-  
 gyalni. A szerkesztő ideiglenes  
 lakása: Jókai-utca 1. földszint  
 jobbra.

Kiadóhivatali ügyek minden-  
 kor elintézhetők úgy a kiadó  
 hivatalban, mint a nyomdában.

210|1916. közj. sz.

**Árverési hirdetésny.**

Néhaj Petőcz Ignác volt  
 székesfehérvári lakos hagyatéki  
 ügyében az örökösök megbi-  
 zásából ezennel közhiré tesztem,  
 hogy nevezett örökghagyó Pe-  
 tőcz Ignác hagyatékához tar-  
 tozó a székesfehérvári 4235.  
 számú betétben f 1. sor 8803.  
 helyrajzi szám alatti szántót  
 folyó évi február 1-án délelőtt  
 9 óraker hivatalos helyiségem-  
 ben (Rózsa-utca 1.) nyilvános  
 árverésen készpénz fizetés mel-  
 lett a legtöbbet ígérőnek el  
 fogom árverezni.

Az árverésre vonatkozó  
 minden felvilágosítás a hiva-  
 talos órák alatt irodámban tud-  
 ható meg.

Székesfehérvár, 1918. évi  
 január hó 19.

**Dr. Nosz Gyula,**  
 kir. közjegyző.

**APROHIRDETÉSEK**

**Könyvelőt keres a Székesféhér**  
 vári Szeszilöz Szövetkezet. Höl-  
 gyek is pályázhatnak. A jelentke-  
 zők keressék fel Karl István szö-  
 velkezeti elnököt. (Nádor u. 37.)

**Jó karban lévő igáslovak** és  
 hozzá való szerszám megvételre  
 kerestetik. Ajánlatok postafiók 26.  
 címre i tézendők.

**Lakházat négy ötszoba, konyha**  
 melléképülettel udvarral esetleg  
 kerttel, azonnali vételre keresek.  
 Ajánlatok Akóts Istvánhoz Polgárdi  
 keretnek.

**Egy antik vitrin eladó.** Hásta-  
 tási és Konyha Berendezések,  
 Székesfehérvár, Szőgyény Marich  
 utca 3.

**Kabátok eladók,** Királykut-utca  
 1. sz. alatt.

**Csinos családi ház,** öt lakó-  
 szoba, két konyha, szőlő és gyf-  
 mölcsös kerttel eladó. Gyár u. 4.

**Eladó 200 drb. egy literes üveg**  
 Vörösmartý tér 8. sz. 1. em. jobbra.

**Vasalónó és bejáróleányok fel-**  
 vétetnek Az „Adria” gőzmosóda-  
 ban, Lakatos u. 1.

**Egy lámpapakcsoló felvétetik**  
 a villanygyarban.

**Lóvak, szerszámok, pókrókok,**  
 ponyvák, kocsis ruhák, keretek,  
 rudak, stb. eladók. Budat-ut 16.

**Szénatér 11. sz. ház szabad-**  
 kézből eladó. Bővebbet Baross-  
 utca 3. sz. a.

**Egy kis ló, szerszámmal és kis**  
 fédertes kocsival eladó. Széchenyi  
 utca 48. sz.

**Szeder utca 14. számú ház sa-**  
 badkézből eladó.

**A székesféh. vári kath. cseléd**  
 otthon vezetése s a cselédkép-  
 zésre alkalmas, tapasztalt, erélyes,  
 kellő műveltségű s egészséges  
 vezetőnőt keres az intézet fel-  
 ügyelősége, a további feltételekről  
 felvilágosítást ad özv. Szűcs Kál-  
 mánné. (Székesfehérvár, Vörös  
 máty-tér 3. sz. II. em.)

**Önkéntes árverés.** Néhaj Sárközi  
 Károly volt székesfehérvári lakos  
 hagyatékához tartozó Székesféhér-  
 varott Ósz utca 12. számú házat  
 1918. január 27 én délelőtt 10 óra-  
 kor Nádor utca 6. számú házban  
 levő kir. közjegyzői irodámban ön-  
 kéntes árverésen eladom. Dr. Hor-  
 vath Kálmán kir. közjegyző.

**Jdonság** női és leánya **FILZ** és  
**VELOUR** kalapokban.

**SZÖVET ÉS SELYEM B' OÚTOKBAN.**

Szörme garnitúrákban. o o  
 Divatos fűzők. Kézimunkák.

Nagy választék **SIRKUSZORÚBAN**

**Kovács Antalnál,** Károly király-ter

**Üzletátvétel.**

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű  
 közönséget, hogy a Várkörut 47. sz. alatti

**LAKATOS ÜZLETET**

megvettem

és azt saját nevem alatt ugyanott tovább vezetem.

Minden a lakatos szakmába vágó munkák továbbá  
 villamoscsengő és vízvezeték javítást, gyorsan  
 és a legjutányosabb árban elfogadok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását és  
 nagybecsű megrendelését kérve

Telefon 183.

kiváló tisztelettel

**KÉRI J ZSEF**

lakatos-mester.

Nyomta Egyházmegyei Könyvnyomda Székesfehérvár.

**Urania-színház**

Hétfőn és kedden,  
 január hó 21 és 22 én:

**Máty Christians**  
 idei második filmje

**ELVESZETT PARADICSOM**

L. Fulda világhírű regénye.  
 Színmű 4 felvonásban.

**Kiegészítő műsor.**

Előadások fél 7 és fél 9 óraker.

*A katolikus sajo ut-  
 tőrlapja, az agilis, szó-  
 himondó, érdekes tartalmú*

**A Sajtó**

című közlöny.

*Megjelen  
 minden hónap elején.*

*Előfizetés egész évre  
 1 K 20 fillér.*

*Egyes szám ára 8 fill.*

*Székesfehérváron kapható  
 Mikó-nővéreknél,  
 (Szőgyény Marich-u.)  
 és*

*Horváthné és Rónainé  
 Kossut-utcai papírkeres-  
 kedésében.*

*Ne mulassza el min-  
 den hónap elején el-  
 olvasni.*

**Apolló-színház.**

Hétfőn és kedden,  
 január hó 21 és 22 én:

**Lid cnyoma**

Dráma 4 felvonásban.

**Hadtörvénytörvényelőtt**

Két amerikai gyermekleány  
 története 2 felvonásban.

**Aktuális heti-szemle.**

Előadások 6 és fél 9 óraker.

Rendes helyárák.

A Fejérmegyesi Napló telefonszáma:  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal 2-08  
 Nyomda 2-08. Megjelenik vasárnap  
 és ünnepnapi kivételével mindennap  
 este 8 óraker.